

Наследие

13.06.21

חוקת

ג' תמוז תשפ"א

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

Альших а-Кадош

Недельная глава «Хукат»

/1/ И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ И ААРОНУ, ТАК: /2/ "ВОТ ЗАКОН ОБ УЧЕНИИ (*хукат а-Тора*), КОТОРЫЙ ПОВЕЛЕЛ БОГ ИЗЛОЖИТЬ: ГОВОРИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ, ЧТОБЫ ПРИВЕЛИ К ТЕБЕ КОРОВУ РЫЖУЮ, БЕЗ ПОРОКА, У КОТОРОЙ НЕТ УВЕЧЬЯ, НА КОТОРУЮ НЕ НАДЕВАЛИ ЯРМО. /3/ И ОТДАЙТЕ ЕЕ ЭЛЬАЗАРУ-КОЭНУ, И ВЫВЕДЕТ ОН ЕЕ ЗА СТАН, И ЗАРЕЖЕТ ЕЕ ПЕРЕД СОБОЙ. /4/ И ВОЗЬМЕТ ЭЛЬАЗАР-КОЭН КРОВЬ ЕЕ ПАЛЬЦЕМ СВОИМ, И ПОКРОПИТ К ЛИЦЕВОЙ СТОРОНЕ ШАТРА ОТКРОВЕНИЯ КРОВЬЮ ЕЕ СЕМЬ РАЗ. /5/ И СОЖЖЕТ КОРОВУ ПЕРЕД ГЛАЗАМИ СВОИМИ; ШКУРУ ЕЕ, И МЯСО ЕЕ, И КРОВЬ ЕЕ С НЕЧИСТОТАМИ ЕЕ СОЖЖЕТ. /6/ И ПУСТЬ ВОЗЬМЕТ КОЭН КЕДРОВОГО ДЕРЕВА, И ИССОПА, И ЧЕРВЛЕНИЦЫ, И БРОСИТ НА МЕСТО СОЖЖЕНИЯ КОРОВЫ. /7/ И ВЫМОЕТ КОЭН ОДЕЖДЫ СВОИ, И ВЫКУПАЕТ ТЕЛО СВОЕ В ВОДЕ, А ЗАТЕМ может ВОЙТИ В СТАН; И НЕЧИСТ КОЭН ДО ВЕЧЕРА. /8/ И СЖИГАВШИЙ ЕЕ ПУСТЬ ВЫМОЕТ ОДЕЖДЫ СВОИ И ВЫКУПАЕТ ТЕЛО СВОЕ В ВОДЕ; И НЕЧИСТ ОН ДО ВЕЧЕРА. /9/ А ЧЕЛОВЕК ЧИСТЫЙ СОБЕРЕТ ПЕПЕЛ КОРОВЫ И ПОЛОЖИТ ВНЕ СТАНА НА ЧИСТОЕ МЕСТО, ДАБЫ БЫЛО ЭТО У ОБЩЕСТВА СЫНОВ ИЗРАИЛЯ НА ХРАНЕНИИ ДЛЯ ВОДЫ ОЧИСТИТЕЛЬНОЙ: ЭТО ЖЕРТВА ГРЕХООЧИСТИТЕЛЬНАЯ. /10/ И ПУСТЬ СОБРАВШИЙ ПЕПЕЛ КОРОВЫ ВЫМОЕТ ОДЕЖДЫ СВОИ; И НЕЧИСТ ОН ДО ВЕЧЕРА. И ПУСТЬ БУДЕТ ЭТО ДЛЯ СЫНОВ ИЗРАИЛЯ И ДЛЯ ПРИШЕЛЬЦА, ЖИВУЩЕГО СРЕДИ НИХ, ВЕЧНЫМ УСТАНОВЛЕНИЕМ. /11/ ТОТ, КТО ПРИКОСНЕТСЯ К КАКОМУ-НИБУДЬ ЧЕЛОВЕКУ УМЕРШЕМУ, НЕЧИСТ ОН НА СЕМЬ ДНЕЙ, /12/ ОН ДОЛЖЕН ОЧИСТИТЬ СЕБЯ ЭТИМ В ТРЕТИЙ ДЕНЬ И В СЕДЬМОЙ ДЕНЬ, И БУДЕТ ОН ЧИСТ; ЕСЛИ ЖЕ НЕ ОЧИСТИТ ОН СЕБЯ В ТРЕТИЙ ДЕНЬ И В

СЕДЬМОЙ ДЕНЬ, ТО НЕ БУДЕТ ЧИСТ. /13/ ВСЯКИЙ, КТО ПРИКОСНЕТСЯ К КАКОМУ-НИБУДЬ ЧЕЛОВЕКУ УМЕРШЕМУ И НЕ ОЧИСТИТ СЕБЯ, - ОБИТАЛИЩЕ БОГА ОСКВЕРНЯЕТ ОН, ОТТОРГНУТА БУДЕТ ДУША ЭТА ОТ ИЗРАИЛЯ; ПОКА ОЧИСТИТЕЛЬНОЙ ВОДОЙ НЕ БЫЛ ОН ОКРОПЛЕН, НЕЧИСТ ОН, ЕЩЕ НЕЧИСТОТА ЕГО НА НЕМ. (Бемидбар 19:1-13)

«ВОТ ЗАКОН ОБ УЧЕНИИ» (*хукат а-Тора*) - дословно - постановления Торы. Говорит Раши: «Если придут народы и будут досаждают вам, спрашивая, что это за заповедь и в чем её смысл, написал Всевышний в Торе *хукат а-Тора* - это Моё постановление и у тебя нет права обсуждать Мои приказы. Эту заповедь невозможно объяснить логически. С одной стороны, пепел «рыжей коровы»¹ очищает от духовной нечистоты - нечистоты мёртвого тела. С другой стороны, тот, кто окропляет человека, проходящего очищение раствором пепла красной коровы, сам становится нечистым. Одна и та же вещь - пепел красной коровы - одновременно очищает человека и он же является причиной духовной нечистоты (гораздо более слабой) человека, который окропляет. Если в области обычных законов (*мишпатим*) Тора требует от нас как можно более глубокого их изучения и понимания², то в области постановлений (*хуким*) Всевышнего мы исполняем эти заповеди даже не понимая их³.

«И ГОВОРИЛ БОГ МОШЕ И ААРОНУ, СКАЖИ (НАРОДУ ИЗРАИЛЯ) ТАК» Можно было просто сказать: «И говорил Бог Моше и Аарону так». Пришла здесь Тора научить нас очень важному правилу: если невозможно объяснить слушателям что-либо с точки зрения логики, нужно заранее предупредить их об этом: «СКАЖИ (НАРОДУ ИЗРАИЛЯ) ТАК: ВОТ ЗАКОН (*хука*)». Скажи, что это закон, который невозможно понять логически, примите его так как он есть. (Это правило очень полезно при

воспитании детей. Часто нет возможности или времени объяснить ребёнку, почему мы считаем так, а не иначе. В этих случаях на вопрос «почему?», отвечают «так, и всё». Это правильно и легитимно. Ребёнок должен знать, что даже в обыденной жизни есть много вещей, которые приходится делать вопреки нашему желанию и не понимая до конца их причины и значения. - прим. ред.)

«И ГОВОРИЛ БОГ МОШЕ И ААРОНУ, СКАЖИ (НАРОДУ ИЗРАИЛЯ) ТАК». Зачем Всевышнему нужно было давать закон о красной корове Аарону а-Коэну вместе с Моше Рабейну? Ведь далее только Моше Рабейну передал этот закон народу Израиля.

Раши приводит *Мидраш*: «Почему пепел красной коровы очищает от духовной нечистоты мёртвого тела? Притча о сыне рабыни, который запачкал царский дворец. Придёт его мать и уберёт за ним.» Царский дворец - это тело человека, как сказано «И ПОСТРОЯТ МНЕ СВАТЫЛИЩЕ, И Я БУДУ ОБИТАТЬ СРЕДИ НИХ.» (Шмот 25:8). Не сказано «в нем», а сказано «СРЕДИ НИХ», то есть в каждом человеке из народа Израиля. Когда народ Израиля стоял на горе «Синай», он поднялся на уровень Первого Человека до греха и перестала властвовать над ним смерть, но из-за греха "Золотого Тельца" смерть вернулась в мир и духовная нечистота, вызванная смертью, мешает присутствию Всевышнего в народе Израиля. Придёт мать "Золотого Тельца" - красная корова - и очистит народ Израиля от этой духовной нечистоты. Это относится ко всему народу, но Моше Рабейну думал, что, возможно, заповедь очищения пеплом красной коровы не относится к *коанам*, - ведь Аарон а-Коэн имел отношение к греху "Золотого Тельца". Спросил Моше Рабейну Всевышнего, - если кто-то из потомков Аарона (*коаним*) получит духовную нечистоту, как он

сможет очиститься? Так как этот вопрос остался без ответа, решил Моше Рабейну, что *коаним* не смогут очиститься. Побледнело его лицо, - какой позор будет моему брату во всех поколениях! Почему же Бог не ответил тогда Моше, что пепел красной коровы очищает также и *коаним*? Хотел Всевышний, чтобы Аарон а-Коэн услышал этот закон от него лично. Поэтому обратился Бог к Аарону а-Коэну наравне с Моше Рабейну с законом о красной корове, чтобы сказать нам, что как у Моше Рабейну так и у Аарона а-Коэна нет вины в Грехе Золотого Тельца! Аарон а-Коэн не знал, что «эрев рав» (иноплеменники вышедшие из Египта вместе с народом Израиля), бросят табличку с именем Всевышнего в котёл с золотом, и из него выскочит говорящий телец. Он пытался оттянуть время в надежде, что Моше Рабейну вернётся раньше, чем «эрев рав» начнут поклоняться тельцу. Возможности поступить иначе у Аарона а-Коэна не было, - если бы его убили (как убили в тот день Хура (сына Мирьям, племянника Моше и Аарона), который пытался противостоять толпе), то народ Израиля не смог бы искупить этот грех.

1. "*Пара адума*" - дословно "красная корова", но часто переводится как "рыжая корова".

2. Что собственно и делают наши мудрецы со дня получения Торы на горе «Синай» и до сегодняшнего дня.

3. Интересно, что некоторые из этих законов, как например «*шаатнез*» - одежда, сделанная из шерсти и льна вместе, по непонятной для многих целителей причине, запрещены и в народной медицине.

*Перевод с сокращениями и обработкой
Рава Элиэзера Мацебекера
по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».*

Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

ВЕЛИЧИЕ

(Рав Бенцион Зильбер)

Помню, как там, в России, папа часто брал нас в

лес: собирали ягоды, наблюдали за муравьями, слушали пение птиц... И здесь, в Израиле, он показывал, как муравьи прокладывают свои тропы, и как тащат на себе палочки, листочки —

Совместные занятия Торой по интернету, телефон: +97253474188

груз гораздо больший, чем они сами...

Папа обычно говорил:

— Смотри, мы видим, как Бог создал удивительную природу, как все необыкновенно

гармонично! Какая красота, какая слаженность во всем, какое величие!..

Неудивительно, что папа вложил очень много сил в написание статьи “Чудеса в природе”. Это была одна из любимых тем папы.

Рав Рефаэль Медвецкий

Жизнь по Алахе

Засчитывается ли молитва тому, кто не произнёс все благословения

Находясь в Субботу в американской больнице, религиозный еврей должен был произнести **биркат а-мазон** (благословение после трапезы, которую едят с хлебом). Вдруг он заметил, что в его **бирконе** (молитвенник с текстом **биркат а-мазон**) отсутствует лист со вставкой на Субботу. Так как наизусть он эту вставку не помнил, то что делать в данном случае: - благословить без вставки на Субботу или, может быть, вообще не благословлять¹? С одной стороны, если прочесть благословение после еды без вставки, это как-будто читать **шмоне эсре**, не сказав всех благословений, может быть, это не засчитается, как молитва, но будут напрасные благословения. С другой стороны, что предпочтительней: - поблагодарить Всевышнего частично или не поблагодарить вообще?!

Закон гласит, что если еврей насытился, то Тора обязывает его прочесть **биркат а-мазон**², однако вставку на Субботу обязали читать Мудрецы. Если заповедь Мудрецов не была исполнена (не прочитана вставка на Субботу), то по крайней мере, заповедь из Торы следует выполнить³! Поэтому, в случае, когда нет возможности прочесть **биркат а-мазон** со вставкой, его следует прочесть без вставки⁴.

Пожилой еврей со слабым зрением спросил рава, может ли он прочесть **биркат а-мазон** в Субботу, не упоминая вставку «**рце**»: - в сидурах обычно текст **рце** напечатан мелким шрифтом, и он его не может прочесть, а наизусть не помнит. Рав постановил, что изначально следует постараться найти способ прочесть вставку (например, выучить её наизусть), но в случае, когда это невозможно, **бе-диавад** молитва

засчитывается. Более того, рав рассказал историю еврея, вернувшегося недавно к **тишув** и не знающего все 18 благословений **шмоне эсре**. Рав разрешил ему произносить только те благословения молитвы **шмоне эсре**, которые тот знал (читать только часть **шмоне эсре**)!

Более семидесяти лет назад, когда был жив великий Хазон Иш, один ученик ешивы в Бней Браке подсчитывал сказанные им за день благословения чтобы ежедневно произносить, как минимум, 100 благословений⁵. Однажды в Субботу в молитве **шмоне эсре** он пропустил вставку на Субботу - **рце**, и поэтому повторил **шмоне эсре** с целью упомянуть вставку на Субботу. Подсчитывая, как обычно, число сказанных благословений, он усомнился, учитывать ли благословения первой молитвы (без **рце**), или они были напрасными? С этим вопросом он обратился к Хазон Ишу и тот успокоил: - благословения не были напрасными и можно их включить в счёт ста благословений.

1. Шульхан Арух (Орах Хаим параграф 188-й, пункт 6-й): - если прочёл **биркат а-мазон**, но не упомянул **рце** (вставку на Субботу) - как будто не читал **биркат а-мазон** и должен читать его заново (с вставкой **рце**). Речь идёт о первой и второй субботних трапезах.

2. Мудрецы обязали читать **биркат а-мазон** даже в случае, когда после трапезы не было ощущения сытости, но был съеден, по крайней мере, **ке-заит** хлеба. Если съедено меньше **ке-зайта** хлеба, то нет обязанности читать

За возвышение души Зины дочери Ицхака

За возвышение души Мордехая сына Моше и Исаака Ицхака сына Израэля



биркат а-мазон.

3. Т.е., **биркат а-мазон** имел место и не было напрасных благословений.

4. Это мнение **Тосафот**, но Хахмей Провица считают, что если не упомянул вставку на Субботу, то не выполнил заповедь чтения **биркат а-мазон** вообще (оба мнения приведены в Рош на **Гмару** «Брахот» 26-й лист, стр. 2-я). Из постановления Шульхан Арух (Орах Хаим параграф 188-й, пункт 9-й) можно выучить, что закон установлен по мнению **Тосафот**. (Речь идёт о случае, когда была обязанность упоминания вставки на Субботу (**рце**) и обязанность не была выполнена, однако на трапезе присутствовало трое взрослых мужчин, которые сделали **зимун** (это дополнительная заповедь: перед чтением **биркат а-мазон**, когда один из тех, кто ел хлеб, приглашает остальных благословить Бога за полученную от Него пищу, и все отвечают на его благословение). Шульхан Арух для этого случая постановил, что несмотря на то, что они не выполнили заповедь **биркат а-мазон**, говорить заново **зимун** они не обязаны. Если **биркат а-мазон** им не засчитан (по мнению Хахмей Провица), то как они могли выполнить заповедь **зимун**!? Отсюда следует, что заповедь **биркат а-мазон** была выполнена даже без **рце**.

Тогда почему они обязаны читать заново **биркат а-мазон**? Только для того, чтобы упомянуть вставку на Субботу!

5. Царю Давиду сообщили, что каждый день в народе Израиля от эпидемии умирали 100 евреев. Царь Давид, находясь на высоком духовном уровне (**руах а-кодеш**), понял причину происходящего и постановил произносить каждый день (включая Субботу) по крайней мере, 100 благословений. Намёк на это Мудрецы учат в **Гмаре** (Менахот (43-й лист, 2-я стр), а также в Книге «Зоар» на главы Корах и Пинхас, а также в **Мидраше** («Йалкут Шимони» на Даниэль), из Торы (Дварим 10:12): «А ТЕПЕРЬ, ИЗРАИЛЬ, ЧЕГО (**ма**) БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ТВОЙ, ТРЕБУЕТ ОТ ТЕБЯ? ТОЛЬКО СТРАХА ПРЕД БОГОМ, и т. д.» - «Не читай как **ма**, а читай как **мэа** (100)». Известно, что каждый день (кроме Субботы) еврей говорит больше 100 благословений. В Субботу, когда в молитвах не 18 благословений, а 7, то недостаток восполняют отвечая: «**Амен**» на благословения ведущего молитву, на благословения до и после чтения Торы, а также благословляя на фрукты, сладости и запахи.

Наследие и Толдот.ру представляют проект „Попробуй и увидь“ библиотека лучших аудио-, видео-, текстовых уроков Торы на флешках 8, 16, 32 Гб

Рав Ицхак Зильбер
Рав Ашер Кушнир
Рав Бенцион Зильбер
Рабанит Хава Куперман
Рав Замир Коэн
Рав Цви Патлас
Рав Моше Пантелят
Рав Реувен Пятигорский
Рав Игаль Полищук



аудиоуроков: 1051,
видеоуроков: 41,
текстовых уроков: 1132.

Если Вы хотите, чтобы наиболее популярные уроки Торы были всегда у Вас под рукой
Если у Вас есть нерелигиозные родственники или пожилые бабушки и дедушки, у которых есть телевизор и которые не против послушать или посмотреть что-нибудь по еврейской традиции
Если у Вас кошерный мобильный телефон и компьютер дома не подключён к интернету
Тогда этот проект для Вас!

Каталог флешек на сайте: nasledie.org.il

Флешки можно заказать по телефону в Израиле: 054-8413212
по электронной почте: toralibru@gmail.com
или в России: +79085556094 (WhatsApp)



Номер посвящён возвышению души Тодриса Давида сына Ицхака



ТОЛДОТ.РУ ТЕПЕРЬ ПО ТЕЛЕФОНУ!

ЗВОНИТЕ НА НОМЕР 02-5000-120 И СЛУШАЙТЕ УРОКИ ТОЛДОТ.РУ, ДАЖЕ ЕСЛИ У ВАС НЕТ ПОД РУКОЙ КОМПЬЮТЕРА ИЛИ СМАРТФОНА.

В первую очередь данный сервис предназначен для живущих в Израиле, не имеющих постоянного доступа к интернету, компьютеру и смартфону



Тарификация звонка производится по стандартным тарифам звонка на городской иерусалимский номер

НА КАНАЛЕ ПРЕДСТАВЛЕНЫ 13 ЛЕКТОРОВ, ВКЛЮЧАЯ ЖЕНСКИЕ УРОКИ, И ОКОЛО 4000 ЗАНЯТИЙ ПО САМЫМ АКТУАЛЬНЫМ ТЕМАМ ИУДАИЗМА. В ТОМ ЧИСЛЕ, ПОЛНЫЙ ЦИКЛ УРОКОВ РАВА ИЦХАКА ЗИЛЬБЕРА ПО НЕДЕЛЬНЫМ ГЛАВАМ ТОРЫ